# 优化营商环境 新区在行动

## "政策礼包"送到项目一线

税务力量助推航运贸易金融融合创新基地建设"加速跑"

□本报记者 **董梅雪** 本报通讯员 **孙**艳

200余台大型施工机械轰鸣作业,3500余名工人奋战一线……4月17日,在青岛自贸片区临港北片区1.24平方公里的土地上,一派热火朝天的施工景象,这里就是建设中的航运贸易金融融合创新基地。

据了解,该项目是青岛市城市更新建设重点攻坚项目之一,总投资约240亿元。这里原是低效集装箱堆场,将改造升级成"百业、千企、万人"的融合创新基地。预计到2025年底,一期人驻企业将达到1000家,营收约230亿元,税收10亿元,实现就业2万多人,成为山东自贸试验区2.0版先锋示范区,以及国内一流的国际贸易产业园区。

"项目于2022年3月开工建设,目前正全力以赴赶进度。自项目签约时,青岛前湾保税港区税务局就主动上门为我们提供一对一的'管家式'服务,为我们送上'签约落地政策包',并根据项目建设进度,按期更新

'开工建设政策包'等系列政策包,为 我们项目顺利推进提供支持。"青岛 海辰园开发建设有限公司项目经理 胡天佑告诉记者。

为更好地融入地方发展大局,青岛前湾保税港区税务局结合税务助力城市更新行动,按照"项目分类、新旧衔接、数据集成、多方合作"的工作思路,联合片区管委成立"航运贸易金融融合创新基地跟踪服务专班",着眼于项目成型、落地、发展、巩固四大流程,编制《城市更新税费政策指引》,深入走访调研,收集诉求12条,解决涉税问题7个,进一步优化税收营商环境,高效协调推动青岛自贸片区"航贸金"重点项目顺利推进。

"目前,全省首个新型国际贸易综合服务平台'离岸达'已入驻并上线运行,离岸贸易达70亿美元,占全市90%、全省80%。"青岛自贸片区航运物流部部长周宇翔介绍。

据了解,"离岸达"平台是青岛新型国际贸易综合服务有限公司发起的,主要为新型离岸国际贸易提供真实性辅助核验、跨境结算、融资等综

合服务,掌握近60个国家海关进出境货物、23万多条集装箱和散货船舶以及世界6000个主要港口的数据资料,签约16家银行,入驻企业200多家。

"青岛前湾保税港区税务局通过 大数据精准定位到我们需要的政策, 定向推送相关税收政策,让我们省去 了来回跑的麻烦,服务真是太到位 了。"青岛新型国际贸易综合服务有 限公司财务负责人薛付华称赞道。

据悉,为深人贯彻落实优化营商环境相关工作部署和要求,青岛前湾保税港区税务局以便民办税春风行动为契机,组织开展"政策找企业活动",通过大数据精准识别企业特征,及时收集企业问题和诉求,帮助企业纾困解难,进一步拓展"心服务"纳税服务品牌,积极打造"自贸智税"服务新业态。截至目前,已累计为项目人驻企业完成线上政策咨询和业务辅导280户次、提供税收优惠业务办理指导55户次,对7家企业发出日常风险提醒19户次,为航运贸易金融融合创新基地建设提供了便捷优质的服务,营造了一流的营商环境。

青岛自贸片区积极推广补充工伤保险,确保惠企政策落地落实

#### 保障职工权益,减轻企业负担

□本报记者 刘腾

日前,青岛海运通油田工程服务有限责任公司通过青岛市人社局官网为职工办理了补充工伤保险,这标志着青岛自贸片区补充工伤保险政策正式落地。截至目前,片区共有13家企业1338人次参加了补充工伤保险。

据悉,补充工伤保险是由政府引导、用人单位自愿参保、商业保险公司具体承办的商业性补偿保险,是对国家基本工伤保险制度的补充。补充工伤保险的实施为全市企事业单位、参保职工及灵活就业人员补齐了职业伤害保障的短板,降低了用人单位的用工风险,解决了参保职工的后顾之忧,是政府与市场资源共享、优势

互补的新型工伤保障制度。

今年,青岛自贸片区采取窗口建设、线上线下宣传和重点企业培训等多项措施积极做好补充工伤保险政策在片区的推广工作,提高参保单位政策知晓度,确保惠企政策落地落实,进一步优化营商环境。

片区在政务大厅设立补充工伤保险专窗,对参保企业开辟业务办理绿色通道,为企业提供补充工伤保险现场咨询、投保缴费、保全理赔等全流程服务。通过网站、公众号、大屏幕滚动等各类信息媒介平台发布补充工伤保险政策,组织工作人员集中学习补充工伤保险制度相关文件,积极通过微信群对外宣传推广。工作人员利用办理业务、寄送法律文书以及招

聘会、培训会、人企宣讲等机会,不断扩大补充工伤保险的政策宣传面。

3月27日,青岛自贸片区组织政策宣讲团走进青岛优先出锐工具有限公司,为企业开展补充工伤保险制度政策宣讲,实时解答企业和职工比较关注的补充工伤保险相关问题,破解用人单位工伤负担重难题。通过深入基层了解企业,上下联动,齐心协力促发展,推动政策真正落地落实。

"片区带来的政策对我们来说真是及时雨,让我们了解了补充工伤保险这么好的政策。补充工伤保险不仅保费低、保额高,而且缴费方式灵活、赔付过程便捷,既保障了职工的权益,也在很大程度上减轻了企业的经济负担。"企业负责人说道。

区综合行政执法局牢固树立服务意识,持续优化营商环境

#### "执法+服务"惠企有温度

□本报记者 李涛

自"深化作风能力优化营商环境"专项行动开展以来,区综合行政执法局以与企业党建联建为契机,进一步释放"执法+服务""执法+普法"实际效能,赋能营商环境持续优化。

近日,港航中队党支部与青岛大湾港务有限公司党支部签订《联建共建协议书》,并就联建共建计划和企业意见建议进行广泛讨论征集。在讨论过程中,港航中队了解到企业处于由货运码头向游艇码头转型的筹备期,存在政策法规不明了、程序方法不清晰等问题。

虽然企业反映的问题不属于执

法工作范畴,但是,港航中队主动发挥执法部门与行业主管部门紧密联动优势,第一时间对接区港航服务中心相关业务部门,并很快就开展"一对一"上门服务活动达成一致。

距企业提出问题不足5个工作日,港航中队便会同区港航服务中心规划科有关负责人,一同走进青岛大湾港务有限公司,深入开展"'深化作风能力优化营商环境'——'送服务进企业'"服务活动。活动中,区港航服务中心规划科有关负责人紧紧围绕企业下一步申办游艇码头的相关政策法规、程序方法等进行了清晰讲解,介绍了先进地区经验做法,并现场对企业提出的具体问题进行了透

彻解答。活动结束后,企业负责人对问题解决效能、服务态度和宣讲内容的针对性、实用性给予了充分肯定,为企业下一步的转型发展提供了有益的经验和思路。

作风能力建设永远在路上,优化营商环境没有休止符。区综合行政执法局将坚持把优化营商环境作为提升城市形象和群众满意度的有力抓手,聚焦聚力主责主业,牢固树立服务意识,不断优化工作机制,致力执法更有温度、管理更有力度、普法更有广度,在全局上下营造"人人关心营商环境,人人维护营商环境"的浓厚氛围,为优化营商环境贡献综合执法力量。

全市唯一!

#### 西海岸新区获评全省 DCMM贯标先进区

□记者 王雪

通讯员 陈辉平 报道

本报讯 4月18日,山东省数据产业发展大会暨DCMM(数据管理能力成熟度)国家标准贯标会议在济南召开。会议对2022年度DCMM成果突出地区进行表彰,其中,西海岸新区荣获"2022年度山东省DCMM贯标先进区"称号,成为青岛市唯一获此殊荣的区市。

DCMM是我国数据管理领域首个正式发布的国家标准,旨在帮助企业利用先进的数据管理理念和方法,建立和评价自身数据管理能力,持续完善数据管理组织、程序和制度,充分发挥数据在促进企业向信息化、数字化、智能化发展方面的价值。

2022年,西海岸新区成功人选 山东省第一批DCMM贯标试点县 (市、区),11家企业人选2022年度山 东省DCMM贯标试点企业,人选数 量居全市首位。今年,新区新推荐18 家企业申报2023年度山东省DCMM 贯标试点。

### 科技企业评价认定宣讲会在新区举行

□记者 王雪

通讯员 柳叙英 薛龙 报道 本报讯 4月18日至19日,青岛 市2023年科技企业评价认定宣讲会 在西海岸新区举行。此次宣讲会旨 在精准有效宣传科技创新政策,加 快推进高新技术企业认定和科技型 中小企业评价等工作深入开展。

会上,来自市科技局、市财政局、黄岛区税务局、青岛开发区税务局等相关单位负责人,分别就科技企业培育总体要求、高新技术企业认定规范及注意事项、科技型中小企业评价政策与实务以及高新技术企业财务规范、税务要求等科技型企业关注的政策和焦点问题进行了细致讲解。中国海洋大学焦双健教授以"高企十问"为题,对高新技术企业申报要点进行深入浅出地辅导,青岛檬豆网络科技有限公司负责人以"创新还可以这样做!"为题介绍了云上研发机构建设有关情况。

此次宣讲会更好地发挥了市、 区两级科技部门联动服务优势,为 企业搭建了"一站式"科技政策宣传 服务与交流平台。

(上接第一版)有针对性地开展重点 领域应急预案演练,确保关键时候 拉得出、冲得上、打得赢。

王清源强调,要紧盯重点人员 强化排查管控,紧盯社会治安开展 重拳整治,紧盯矛盾纠纷强化排查 化解,切实维护社会大局和谐稳定, 进一步提升市民群众的安全感。要 准确把握夏季社会治安形势特点和 违法犯罪规律,全领域、全方位、全 链条重拳打击违法犯罪。要加强重 点场所巡逻巡查,提高街面见警率、 管事率,将打击矛头对准群众深恶 痛绝的打架斗殴、寻衅滋事、故意伤 害等违法犯罪行为,始终保持对社 会面持续控制力和威慑力。各级各 部门各单位要守土有责、守土尽责, 把安全生产、社会治安工作时刻放 在心上、牢牢抓在手上,为全区高质 量发展营造良好社会环境。